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§2. Ham s& bac nhat

[ Ham s6 bac nhat ¢o dang nhu thé nao ?J

Khai niém vé ham sd bac nhat

Bai todn : Mot xe 6td chd khdch di tir bén xe Phia nam Ha Noi vao Hué
vdi van toc trung binh 50km/h. Hoi sau t gid xe 0t6 dé cdch trung tam
Ha No6i bao nhiéu kilomét ? Biét ring bén xe Phia nam cdch trung tam
Ha Noi 8km.

Trung tam Ha Noi Bén xe Hué
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| |
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Hay dién vao ché trong (...) cho diing

Sau 1 gio, oté di dugc : ...

Sau t gio, ot6 di duge : ...

Sau t gio, 0t6 cdch trung tam Ha Noi la : s = ...



22

Tinh cdc gid tri tuong ting cua s khi cho t lan ot lay cdc gid tri 1 gio ; 2 gio ;
3 gior; 4 gio... roi giai thich rai sao s la ham sé cua t ?

DINH NGHIA

Ham s6 bac nhat la ham sé dwoc cho bai cong thic
y=ax+b
trong dé a, b la cde s6 cho trude va a # 0.

» Chii ¥. Khib =0, ham 56 ¢é dang y = ax (dd hoc o lép 7).

Tinh chat
Dé tim hiéu tinh chat cia ham s6 béac nhdt, trudce tién ta xét vi du sau day :
Vidu. Xét ham s6 v = f(x) = =3x + 1.

Ham s6 y = =3x + 1 luon xdc dinh v6i moi gid tri cia x thudc R vi biéu
thitc =3x + 1 luén xdc dinh véi moi gia tri cua x thudc R.

Khi cho bién x 14y hai gid tri bat ki x|, x, sao cho x; < x, hay x, — x; >0,
ta co

f(x;) — f(x)) = (3%, + 1) = (-3x; + 1) = =3(x; = x;) <0 hay f(x,) > f(x,).
Viy ham s6 y = -3x + | 1a ham s6 nghich bién trén R.
Cho ham sé bdc nhaty = f(x) =3x + 1.

Cho x hai gid tri bat ki x;, x5, sao cho x| < X,. Hay chitng minh f(x,) < f(x,)
roi riit ra két luan ham sé dong bién trén R.

e Tong qudt

Ham 56 bdc nhdt y = ax + b xdc dinh voi moi gid tri cua X thudc R va co
tinh chat sau :

a) Pong bién trén R, khi a > 0.

b) Nghich bién trén R, khi a < 0.

Cho vi du vé ham s6 bdc nhdt trong cdc truong hop sau :

a) Ham sé dong bién ; b) Ham s6 nghich bién.
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Bai t&p

Trong cdc haim s6 sau, ham s@ nao 1a ham s6 bac nhit ? Hay xéc dinh cac h¢
s3 a, b cha ching va xét xem ham s¢ bac nhat nao dong bién, nghich bién.
ay=1-=5x; b)y=-0,5x;
c}yzv@{x—]}+v{§; d}y=213+3.

Cho ham s6 bac nhat y = (m — 2)x + 3. Tim céc gid tri cua m dé ham s6 :
a) Bong bién ;

b) Nghich bién.

Mot hinh chit nhat ¢é céc kich thude 1a 20cm va 30cm. Nguoi ta bot moi

kich thudc cha hinh dé di x (cm) duge hinh chir nhat méi ¢6 chu vi la
y (cm). Hay 1ap cong thic tinh y theo x.

Luyén tap
Hay biéu dién cdc diém sau trén mat phing toa do : A(=3; 0), B(-1; 1),

Cho ham s6 bic nhdt y = ax + 3. Tim hé s6 a, biét rang khi x = 1 thi
y=23.

Vi nhitng gid tri nao cha m thi moi ham so6 sau la ham s6 bac nhat ?

a)y=+v5-m(x-1);

m+ 1
by= X+ 3,5.
m-—1

Cho ham s6 bac nhity = (1 — V5) x = 1.

a) Ham s6 trén 12 déng bién hay nghich bién trén R ? Visao ?
b) Tinh gid tri cua y khi x =1+ \G;

¢) Tinh gid tri cia x khi y = J5.



